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 Сдружение „Достоен живот” – Видин е неправителствена, 

нестопанска организация на хора с увреждания, регистрирана като 

сдружение за извършване на общественополезна дейност по Закона 

за юридическите лица с нестопанска цел. Сдружението работи за 

промяна на държавната политика в сферата на уврежданията във 

Видин и България от 2001 година насам, като активно се застъпва за 

ценностите на независимия живот и прилагането на социалния модел 

на уврежданията. 

 

 Визията на Сдружение „Достоен живот” – Видин е хората с 

увреждания в гр. Видин да бъдат приети като пълноправни членове 

на обществото, да могат да изразят своите умения и да използват 

целия си потенциал. 

 

 Мисията на Сдружение „Достоен живот” – Видин е да допринесе 

хората с увреждания от гр. Видин да имат равни шансове и 

възможности в обществения живот, като защитава техните права и 

интереси. 
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През 2008 г. Сдружение „Достоен живот” – Видин работи интензивно в 

посока изпълнение на политиките съгласувани през 2007 г., а именно: 

застъпничество в сферата на образованието, достъпността и услугите в 

общността, основани върху принципите на независимия живот и 

човешките права. Основните дейности бяха свързани с популяризиране 

на човешките права на хората с увреждания, национални и 

международни документи, свързани с политиките за хората с 

увреждания, работни срещи с представители на местната и държавната 

власт, оповестяване на добри практики от България и други страни чрез 

обществени прояви, обучения и участие в събития, организирани от 

други неправителствени организации, държавни агенции и др. 

 

I. Проекти през 2007 – 2008 

1. „Достъпна градска среда – равнопоставеност на всеки 

гражданин” 

Продължи работата по проект „Достъпна градска среда – 

равнопоставеност на всеки гражданин”. Основната му цел бе 

направата на одит на достъпността на обществените сгради за 

хора с увреждания в град Видин и провеждането на застъпническа 

кампания за формиране на обществено мнение в подкрепа на 

усилията им за изграждане на достъпна градска среда, чрез 

запознаване на обществото и институциите с Европейските 

стандарти по достъпност. Той бе финансиран по конкурс 

„Овластяване на безвластните” на Институт Отворено общество и 

приключи през месец Май 2008 г. 

Дейностите през настоящата година бяха: 

- Одит на маршрути и сгради – продължи работата по направата 

на одит на достъпността на хора с увреждания до обществените 

сгради на гр. Видин и маршрутите до тях. Въз основа на 

направената оценка и на характеристиките на елементите, които 

трябва да бъдат адаптирани за ползване от хората с увреждания бе 

съставена база данни на настоящото състояние на маршрутите и 

обществените сгради в град Видин. Готовите материали от одита 

се съхраняват в офиса на Сдружение „Достоен живот” – Видин и са 

на разположение на проектанти, строители, инвеститори, 

специалисти упражняващи строителен надзор и др. Копия от 

готовите оценки на по-важните сгради в града и препоръки за 

преустройството им са предоставени на собствениците 

/наемателите/ им. 
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- Също така събраните данни от одита са публикувани на 

специално изготвен интернет сайт. Той съдържа резултатите от 

одита, препоръките към собствениците и наемателите, и 

подпомага инвеститорите и строителите. На сайта са обозначени 

достъпните маршрути и сгради към момента на одита, който 

хората с увреждания от града, страната и чужбина могат да 

посещават безпрепятствено. При промяна данните ще бъдат 

актуализирани периодично и след приключване на проекта. 

- Бе изработен 30-секунден клип за електронните медии, който се 

излъчваше всеки ден в продължение на 5 месеца по местните 

телевизии и радиа,  като част от застъпническата кампания за 

формиране на обществено мнение в подкрепа на усилията им за 

изграждане на достъпна градска среда, чрез запознаване на 

обществото и институциите с Европейските стандарти по 

достъпност. Също така бяха разлепени изработените плакати и 

бяха разпространени брошурите за запознаване на обществото с 

проблема недостъпна градска среда за хора с увреждания. 

 

2. „Равни в образованието = равни в живота” 

И през 2008 година продължи работата по този проект. Основната 

му цел бе да се подпомогнат процесите на популяризиране и 

установяване на приобщаващото образование на децата и 

младежите с увреждания в масовите училища в гр. Видин. 

Финансиран бе от Испанския червен кръст и бе с продължителност 

8 месеца, като обхващаше учебната 2007-2008г.  

Дейностите по проекта през 2008г. бяха: 

- Подпомагане на децата с увреждания при посещаване на 

масовите училища, чрез превозването им със специализиран 

микробус до училище и обратно. 

- Провеждане на два семинара – за ролята на ресурсните учители 

и за принципите на приобщаващото образование. Важна част от 

участниците в семинарите са представителите на местната власт, 

Регионалния инспекторат по образование, училищните 

настоятелства, директори, учители и родители. 

- Подготовката и реализирането на публично мероприятие с 

надслов „Кажете ДА на приобщаващото образование” по случай 5-

ти Май - Международен ден за протест на хората с увреждания.  

- Бяха организирани няколко екскурзии за децата с увреждания и 

техни връстници от Българския младежки червен кръст до 
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Белоградчик, местността „Божурица”, Раковишкия и Клисурския 

манастир. 

 

II. Проекти през 2008 

1. „Качествено образование за всички деца” 

Проекта бе разработен от Сдружение “Достоен живот” – Видин в 

партньорство с Ресурсен център за подпомагане на интегрираното 

образование и възпитание на деца и ученици със специални 

образователни потребности – Видин. Основната му цел е да се 

покажат предимствата на приобщаващото образование на деца с 

увреждания в масовите училища във Видин и да се проведе 

застъпническа кампания за формиране на обществено мнение в 

подкрепа на тези деца. Те трябва да получават същото 

образование, каквото и останалите им връстници. Проекта е 

финансиран по социална програма „Грант М-Тел” на Мобилтел 

ЕАД.  

Основните дейности по проекта са: 

- База данни за децата с увреждания – бе потърсена, събрана и 

обработена информация за всички деца с увреждания в 

училищна възраст на територията на община Видин. 

Обобщените данни от събраната информация бяха 

предоставени на органите, отговарящи за прилагането на 

приобщаващото образование на територията на община Видин -  

Община Видин, Общински съвет Видин, Регионален 

инспекторат по образование, Агенция за закрила на детето, а 

също така и на други неправителствени организации.  

- Семинар - През третия месец от проекта се проведе семинар на 

тема „Принципи и практики на приобщаващото образование”. 

Бяха поканени да участват представители на институциите, 

имащи отношение към прилагането на приобщаващото 

образование, като Регионален инспекторат по образование, 

Ресурсен център за подпомагане на интегрираното образование 

и възпитание на деца и ученици със специални образователни 

потребности – Видин, директори на училища, родители на деца 

с увреждания и др. На семинара се представиха ползите от 

обучението на деца със специални образователни потребности в 

масовите училища. За съжаление не уважиха семинара много от 

поканените представители на институциите. 
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- Застъпническа кампания – Беше изработен 30-секунден клип 

за ел.медии, който бе излъчван в продължение на 3 месеца по 

двете кабелни телевизии в града. Бяха организирани и различни 

участия в местни електронни медии и публикации в пресата за 

ползите от приобщаващото образование на децата с увреждания 

в масовите училища. 

- Фестивал със забавни спортни игри – Проведен беше Фестивал 

със забавни спортни игри за деца със и без увреждания. Целта 

му е да покаже, че децата могат да намерят общи занимания и 

игри, а по същия начин могат да се обучават заедно в масовите 

училища, независимо от различията си. Той се състоя в 

спортната зала на града, където децата успяха да се забавляват 

без да се съобразяват с различията си. Игрите бяха съобразени с 

индивидуалните възможности на всяко дете. Да проведат 

фестивала бяха поканени млади лидери от Сдружение "Мечти и 

отбори, България", младежка неправителствена организация от 

София, организирала няколко такива фестивала. 

- Групови и/или индивидуални консултации – За преодоляване на 

наслоените с години предразсъдъци в родителите на деца с 

увреждания и за привличането им като активни застъпници за 

въвеждане на приобщаващото образование организирахме 

групови и индивидуални консултации. Основна роля в тях бяха 

представителите на партньора по проекта – експерт по 

приобщаващо образование и психолог. До момента са 

направени около 30 консултации. 

 

III. Проекти през 2008 – 2009 

1.  „Здраве и духовност за по-добро бъдеще” 

Сдружение „Достоен живот” – Видин е партньор по проекта на 

Средно общообразователно училище „Цар Симеон Велики” гр. 

Видин. Финансиран по Оперативна програма „Развитие на 

човешките ресурси”. Основните дейности, в който е включено 

сдружението, са през 2009г. 

Обща и специфични цели са:  

- разширяване на системата от училищни и между училищни 

състезания и конкурси, включително насърчаване на забавно-

развлекателни състезания и конкурси с участието на родители, 

ученици, учители.  
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- целогодишно ангажиране на децата, включително и в периода на 

ваканциите чрез създаване на клубове, провеждане на състезания, 

конкурси, форми за ученически отдих и спорт.  

Проекта ще даде действителен достъп до добри алтернативни 

форми на образование и обучение на децата и младежите в 

обществото, включително децата с увреждания.  

 

IV. Други дейности  

 
В допълнение на гореизброените проектни дейности, през 2008 година 
Сдружение „Достоен живот” – Видин съсредоточи усилия в още редица 

направления. 
 

- Експертен съвет по устройство на територията – На община 

Видин бе предложено и тя прие да включи представител на 

Сдружение „Достоен живот” – Видин в Експертния съвет по 

устройство на територията, като експерт по достъпност на 

архитектурна среда. Целта му е да предотврати даване на 

разрешение за строителство на обществени сгради в община 

Видин, без те да са съобразени с европейските мерки за 

достъпност. 

- Участие в младежки обмен – Представител на Сдружение 

„Достоен живот” – Видин взе участие в организирания между 

18.07.2008г. - 25.07.2008г. от Център за независим живот 

младежки обмен “Да заровим изключването” по Програма 

“Младежта в действие”. 

- Проекти - Бяха разработени и подадени в срок 4 проекта. От тях 

един бе спечелен, а за останалите процедурата за одобрение все 

още продължава. Заедно с други организации от страната 

разработихме още 2 проекта, които са на фаза одобрение. 

- През 2008 г. представители на Сдружение „Достоен живот” – 

Видин взеха участие в различни срещи, семинари и дискусии 

организирани от други неправителствени организации от Видин и  

страната. Темите бяха най-различни, от социалното включване на 

роми и хора с увреждания, усвояване на пари от Европейските 

фондове, управление на човешките ресурси, до стратегии за 

промяна на Закона за интеграция на хората с увреждания. 

- Стратегия за развитие на образованието в община Видин – По 

инициатива на община Видин се разработи Стратегия за развитие 

на образованието в община Видин, в която по наши предложения 
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беше включен раздел за приобщаващото образование на деца с 

увреждания в масовите училища. Стратегията бе приета на 

заседание на общински съвет Видин.  

- Превоз на деца с увреждания до училище и обратно – Бяха 

осъществени няколко срещи с г-н Борислав Ванков – зам.кмет на 

община Видин по повод на предоставянето на общинска услуга - 

превоз на деца с увреждания до училище и обратно. Засега няма 

постигнато споразумение за осъществяване на подобна услуга на 

територията на община Видин. 

- През годината продължиха и съдебните дела по Закона за 

защита от дискриминация, заведени от коалиции с участието на 

сдружението. На 7 април 2008 година Софийски градски съд 

официално подкрепи борбата за осигуряване на качествено 

образование за всички деца и излезе с решение, че 

Министерството на образованието и науката извършва 

дискриминация спрямо учениците с увреждания.  

 
 

Сдружение „Достоен живот” – Видин 


